
INeajunsurile 
Atunci cînd Ibsen, consecvent hotărîrii de 

a tăia în carnea vie a mentalităţii şi mora-
vurilor contemporane (,,nu voi cruţa nici 
pruncul de la sînul mamei sale") , şi-a scris 
şi reprezentat primele drame în proză, prin-
tre care şi Nora, lumea literară şi teatrală 
a Europei a rămas deconcertată. Precizia şi 
adîncimea observaţiei, ideile ncte care abun-
dă în fiecare piesă, dar mai cu seamă a-
titudinea curajoasă şi intransigentă a dra-
maturgului i-au făcut pe mulţi să strige 
că este vorba de o „revoluţie". In curînd 
însă, spiritele s-au domolit şi au căzut de 
acord că au în faţă un protestatar anarhic, 
apoi au pomenit de exaltarea unui indi 
vidualism excesiv, de tezism puri tan şi, in 
sfîrşit, a cîştigat teren definiţia mai rezo-
nabilă a literaturii de idei. Pentru epoca 
noastră, avantajată şi de perspectiva timpu-
lui, lucrurile sînt mai simple. Azi, înţe-
legem limitele „revoluţiei" lui Ibsen, în-
trucît critica lui nu atacă temeliile socie-
tăţii capitaliste, ci opereazâ la nivelul rao-
ravurilor ; că, în schimb, „anarhismul" 
dramaturgului are o bază etică solidă, 
care-1 infirmă ca atare ; că exaltarea anfi 
democratică a individualismului burghez 
se manifestă spre bătrîneţe, ca o îndepăr-
tare de la idealurile iniţiale şi ca o decă-
dere într-un psihologism steril ; in sfîrşit, 
relevarea, deşi justă, a faptului că Ibsen 
promovează idei şi teze s-a dovedit insu-
ficientă pentru definirea exhaustivă a ope-
rei sale. Fiindcă, în perioada cînd apare 
Nora, dramele ibseniene nu sînt produ-
sul unei cerebralităţi reci sau al unui mo-
ralism cu tot dinadinsul, ci izvorăsc din 
experienţa pasionată, din viaţa trăită în a-
dîncime a autorului. Personajele lui Ibsen 
nu sînt idei abstracte, scheme morale, ci 
oameni vii şi complecşi, cu pasiuni şi des-
tine concrete, ceea ce conferă dramelor nu 
o semnificaţie unilaterală, ci o bogată 
multiplicitate de sensuri. Astfel, autorul No-
rei ni se înfăţişează astăzi ca un mare 
dramaturg realist, în arta căruia se echi-
librează pînă la desăvîrşire atitudinea cu-
rajoasă a criticului social, capacitatea de 
a crea caractere vii, analizate în profun-
zime şi, cum ar fi spus Goethe, o sigură 
,,înţelepciune tehnică" a construcţiei. 

Nora (Casa de păpuşi) ilustrează şi 
confirmă toate aceste trăsâturi. Socotită de 
tradiţie ca ,,dramă a emancipării femeii", 
ea este mai mult decît atît, chiar dacă 
semnificaţia de bază rămîne axată pe ideea 
generoasă a dreptului femeii de a-şi făuri 

monocromiei 
o personalitate pioprie. Prin Nora, Ibsen 
operează o secţiune complexă în viaţa so-
cietăţii şi aduce la suprafaţă oameni di-
verşi, cu destine autonome, cu frămîntări 
şi mesaje distincte : „O lume — cum scria 
Engels, comparînd-o cu filistinismul ger-
man — în care oamenii mai au caracter 
şi iniţiativă şi care acţioneară în mod in-
dependent.. ." 

Binecunoscuta concepţie a lui Ibsen, 
după care în oameni zace un „cadavru" 
moral reprezentînd moşteniiea trecutului, 
obiceiurile, normele de conduită cristalizate 
în forme care nu mai sînt ale contempora-
neităţii, precum şi credinţa că a trăi înseamnă 
a duce o luptă necruţătoare împotriva aces-
tor rămăşiţe din inimă şi gîndire (Ibsen 
le spunea trolls — spirite rele) se reîntil-
nesc şi în Nora cu putere de paradigmă. 
Mentalitatea epocilor precedente şi con-
diţiile istorice, care au generat-o, condam-
nau femeia la rolul unui rob supus voin-
ţei bărbatului, sau, în cel mai bun caz, ia 
rolul unei , ,păpuşi", fără drept la perso-
nalitate : este drama şi lupta Norei. Ace-
eaşi mentalitate vrea ca un om care a gre-
şit o dată să fie definitiv alungat din so-
cietate : este drama şi lupta pentru rea-
bilitare socială a lui Krogstadt. Doctorul 
Rank, în schimb, este un înfrînt din capul 
locului : drama lui este tocmai aceea de a 
nu putea lupta împotriva unui trecut de 
care nu este răspunzător, dar care şi-a 
lăsat asupra lui stigmatele unei eredităţi 
nefericite. Iar pentru doamna Linde, a 
trăi înseamnă a fugi de singurătate, în-
seamnă a se devota unei fiinţe umane şi 

Corina Constantinescu (Nora), 
Ionescu-Gion (Doctorul Rank) 
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a lupta pentru salvarea ei. Numai Helmar 
nu trăieşte nici o dramă (cel mult o falsă 
dramă) , îiindcă, de fapt, Helmer nu tră-
ieşte : locul vieţii, la el, 1-au luat preju-
decăţile şi regulile tradiţionale, ostentarea 
unei probităţi sterile. Iată, abia schiţată, 
varietatea de sensuri şi de implicaţii con-
ţinută în Nora, care face din aceasta o 
piesă valabilă şi în zilele noastre. In fond, 
nu luptăm şi noi — desigur în condiţiile 
unei societăţi structural diferite — împo-
triva „cadavrelor" morale, împotriva ră 
măşiţelor trecutului din conştiinţa noastră ? 

Se pare că toate aceste motive şi ele-
mente au constituit obiectul de studiu şi 
de meditaţie al regizorului D. D. Neleanu, 
care se găseşte la începutul carierei. Se 
pare că, analizînd cu suficientă rigoare 
multiplele interpretări ale exegezei ibseni-
ene de pînă acum, D. D. Neleanu a în-
ţeles că nu ideile sînt primordiale, ci a-
devărul vieţii din care ele izvorăsc ca o 
consecinţă, ca apreciere critică a ambian-
ţei sociale. De asemenea, regizorul a in-
tuit cu justeţe esenţa fiecărui personaj în 
parte, trăsăturile fundamentale ale caracte-
relor. Dar s-a oprit aici. Ceea ce ar fi 
trebuit să constituie o operaţie de analiză 
pregătitoare a devenit rezultat ultim. Mul-
ţumit cu descifrarea în esenţă (socială şi 
tipologică) a personajelor, regizorul nu a 
mai urmărit-o în feluritele forme pe care 
aceasta îe îmbracă în acţiune. Asemenea 
unui matematician comod care şi-a închis 
ecuaţia într-o formulă, regizorul D. D. Ne 
leanu nu a dezvoltat caracterele în ter-
menii lor componenţi, pe care să-i anali-
zeze, să-i armonizeze şi, rînd pe rînd, să-i 
scoată în valoare sau să-i atenueze, in a-
fara sau înăuntrul parantezelor scenice. 
Lipsa unei intervenţii regizorale în acest 
sens a dus la monotonie în descrierea per-
sonajelor, la o progresiune monocordă a 
lor, vizibilă la doctorul Rank, ca şi la 
doamna Linde, la Helmer şi chiar la Nora. 
Mai precis, vrem să spunem că persona-
jele, fără să fie greşit concepute, nu au 
avut o evoluţie care să angajeze persona-
litatea artistică a actorilcr în tot com-
plexul ei. 

De aici, de la această monocromie a 
expresiei, o altă consecinţă. Jocul actori-
lor a avut un caracter anticipativ, contra-
venind subtilei arte a lui Ibsen de a de-
duce şi înlănţui progresiv momentele, eta-
pele străbătute de personaje. Acestea s-au 
înfăţişat prea descoperite, ceea ce a con-
strîns pe actori sâ nu se angajeze în gra-
dări, în nuanţe, în variaţii de tonalitate 
pe linia lor scenică, menţinuta aproape tot 
timpul la aceeaşi tensiune. (Cînd totuşi 
s-a arătat preocupată de .acoperirea" per-

80 

sonajului, de prezentarea lui în aspecte di-
verse, regia a recurs la efecte exterioare, 
cum s-a întîmplat cu prima intervenţie a 
lui Krogstadt (actul I ) , ascuns în culise 
pentru a fi încărcat, chipurile, de mister.) 

In lumina acestor constatări, se poate 
înţelege că spectacolul a fost insuficieni 
realizat ca atmosferă şi ritm, înţelegînd 
prin acesta din urmă nu o accelerare ar-
tificială a dialogului, ci acea modalitatp 
scenică de alternative ondulaţii şi concen-
trări ale acţiunii, ca undele de lumină în-
tr-un ochi magic. 

De acest lucru interpreţii nu pot fi fâ-
cuţi răspunzători. Ei au intuit bine rolu-
rile, dar — lipsiţi de controlul unei privlri 
regizorale foarte sigure — s-au arătat re-
ticenţi in întrebuinţarea integrală a tutu-
ror resurselor expresive. Fireşte, partea 
cea mai grea a revenit Corinei Constan-
tinescu (Nora). Interpretarea ei a fost prea 
egală — ca intensitate şi ca ton — pe 
parcursul întregii piese şi dacă, începînd 
din actul II, s-a apropiat de nivelul unei 
realizări valoroase, primul act n-a avut în 
Coriria Constantinescu, acea femeie-copil 
imaginată de Ibsen, în sensul că persona-
jul a fost privat de naivitatea, de spon-
taneitatea lui organică. De asemenea, îm-
preună cu regizorul, interpreta — care a 
trăit cu sinceritate scenele cu Rank şi cu 
Krogstadt (actul II) — ar trebui să revadă 
episodul dramatic al tarantellei şi, în genere, 
să-şi proporţioneze cu mai multă judicio-
zitate efortul, să-şi gradeze, prin urmare, 
tensiunea păstrată prea multă vreme la a-
ceeaşi vibraţie. Nora este un rol nu nu-
mai de intensitate, ci şi de durată ! 

Mulţi s-ar putea întreba, bizuindu-se pe 
repertoriul anterior al actorului, dacă Sep-
timiu Sever a fost într-adevăr bine distri-
buit în Helmer. Faptul că în actul I I I , 
unde se deznoadă semnificaţiile persona-
jului, jocul său revelează lipsa de conţinut 
uman, goliciunea sufletească şi conformis-
mul social al lui Helmer ne face să în-
clinăm în favoarea acestei alegeri. Ceea 
ce nu înseamnă si"< ne oprim de la a i re-
proşa actorului excesiva preocupare de sine 
în scenă şi o anumită încremenire inex-
presivă, în care 1-am surprins de nenu-
mărate ori. Pe de altă parte. interpretarea 
va cîştiga în valoare, dacă Septimiu Sever 
se va hotărî să renunţe la construirea ro 
lului cu mijloace compoziţionale, care nu 
contribuie la definirea personajului, ba 
chiar îl scot din făgaşul lui firesc. 

Dimpotrivă, compoziţia a stat din plia 
la îndemîna lui Liviu Ciulei (Krogstadt) 
şi G. Ionescu-Gion (doctorul Rank) . A-
mîndoi au imaginat şi plăsmuit personaje 
cît se poate de valabile. Dar, în timp ce 
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Liviu Ciulei s-a străduit să dea o linie 
ascendentă rolului — întrebuinţîndu-şi mai 
curajos resursele expresive —, cel de al 
doilea şi-a limitat personajul la datele pri-
mei apariţii (poate cu excepţia scenei de 
dragoste, actul I I ) , date absolut neces-ţjf», 
dar nu suficiente pentru caracterizarea suc-
cesivă a lui Rank, înfăţişat de autor în 
trei ipostaze diferite. Oricum, aceşti doi 
actori au realizat creaţiile cele mai valoroase 
ale spectacolului. 

O linie monocordă a imprimat şi Teo-
dora Anca rolului ei (doamna Linde), sub-
liniind-o printr-o prea rigidă expresie ir3-
gică. Desigur, personajul nu are exube-
ranţa Norei, totuşi el suportă. şi cere chiar, 
o mai mare variaţie de tonuri şi de ^ti-
tudini. 

Cu tot efortul scenografei Marga Ene-
Bogdan de a crea un cadru funcţional ac-
ţiunii, decorurile nu au exploatat pe deplin 
spaţiul, am putea spune, minuscul al sce-
nei de la Studioul „Nottara". (Ne referim, 

o tcmă maj'oră/ 
Sâ fie adevârat că fiecare text dra-

matic Işi, aţlă regia artisticâ pe care o 
meritâ ? Existâ, oare, între piesâ şi con-
cjpţia regizorală, o atit de strînşă inter-
depjndenţâ, incît culităţile si lipsurile cu-
nosc o strictă detJ'minare ţaraielă ? Spec-
tacolul piesei „Zorile Parisului" de Tu-
dor Şoimaru stîrneşte asemenea întrebări 
şi îndeamnă a li se da un răspuns afir-
mativ. Acordul diatre text si viziunea ar-
tistică — adicâ, ecoul în efecte teatrale 
al cascadei de situaţii pur r.cenice ale pie-
sei ; rezolvarea suitei de tablouri expozi-
tive asupra Comunei din Paris în elemen-
tele materiale ale montării ; în fine, inter-
pretarea personajilor pe linia mişcării ex-
terioare şi a cuiorii intenţionate de auior 
— este atît de apropiat, încît meritele şi 
slăbiciunile spectacolului se desmint parcâ, 
acuzîndu-se reciproc. 

Să limpezim puţin afirmaţia aceasta, 
care poate părea 'preţioasă, dacă nu para-
doxală. 

Tudor Soimaru n dovedit că posedă o 
anumită tehnică dramatică : nici o clipă 
desfăşurarea faptelor, fără a fi ascendentă, 
nu lîncezeşte ; o undă de luminoasă vioi-
ciune, de freamăt tineresc, care parcă-şi 
presimte efemera existenţă, strâbate piesa 
de la început pînă la sţirşit ; veştile cad 
una după alta ; veselia alternează cu în-
grijorarea, meîodia armonicii se frînge sub 
răpăiala de gloantc ; dansul sfirşeşte in 

în speţă, la căile de acces ale personaje-
lor). Stilistic, decoratoarea s-a orientat 
spre tradiţie. 

Spectacolul Nora, pus în scenă cu de-
cenţă, fără flagrante erori de gust, cu mo-
mente de calitate, a demonstrat totuşi că 
o piesă (clasică sau contemporanăl nu 
poate fi jucată în mod viabil numai pe 
baza descifrării juste a esenţei personaje-
lor şi că, odată stabilită, aceasta trebuie 
să fie continuu alimentată cu toate ele-
mentele expresive pe care le oferă izvorul 
viu şi bogat al artei scenice. Chemată să 
coordoneze şi să pună în valoare aceste 
exigenţe este, în primul rînd, regia. Incă 
de la acest început de drum, D. D. Ne-
leanu are avantajul de a se convinge prin 
experienţă personală de un atare adevăr. 

La tot ce s-a spus, mai trebuie adău-
gat că includerea Norei în repertoriul Stu-
dioului „Nottara" constituie un omagiu 
adus dramaturgului norvegian, de la a că-
rui moarte se împlinesc 50 de ani. 

Florian POTRA 

o realîsare minoră 

pornirea pe baricade, comentariul colectiv 
râsunâ ca un ecou sacadat al vestitorului. 
Regia artistică a lui Dem. Gh. Loghin a 
fructificat la maximum ioaic virtualităţile 
teatrale ale unor asemenea situaţii. Ves-
titorul primejdiei, Lanqlet, cade totdeauna 
în mijlocul unei veselii exuberante sau al 
romanţei, anunţînd apropierea duşmanului ; 
bucuria trecc brusc în spaimă ; bărbalii 
apucă aima, oarecum inainte de a lăsa 
mîna tovarăşei de dans; muîţimea freamătă 
la fiecare veste nouă. Dar, după c'um ta-
blourile piesei formează o suită, care, ne-
maiputîndu-şi frina dezlăntuirea, nu izbu-
teşte să fixeze adincimea unui caracter, a 
unei situaţii, ci rămîne îa o desfăşurare ex-
Pozitivă, tot aşa stăriie sufleteşti aîe inter-
preţiîor, în generai, nu se comunică pubii-
cului : bucuria, ca şi teama rămîn nude, 
superficicîe; veştiie nu cutremură, tocmai 
pentru că reactia comunarziior faţă de eîe 
este stereotipă, aproape mecanică ; ritmul 
spectaciiîuiui — lipsit de o gradaţie care să 
imbrăţişcze întreaga piesă. ca c unitate emo-
ţională care se rezolvă abia în finai — se 
pierde. 

Aşadar, calitătiie pur scenice aie piesei 
au fost epuizate ; în felul acesta, insă, ca-
pacitatea regizoraîă de a se mula cu fide-
iitate pe text a ajuns să-şi piardă iniţiativa 
creatoare. 

Acţiunea piesei se petrece în Parisui anu-
lui 18/1 şi cuprinde momenle din ceie 71 
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